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Резюме. Розуміння впливу опіоїдів на жіночі статеві органи є важливим для практичної медицини, 
оскільки надмірне вживання наркотичних середників викликає патологічні зміни в органах і тканинах і можна 
передбачити негативну дію «налбуфіну» на репродуктивну систему.  

Мета дослідження: дослідити особливості ультраструктурної організації слизової оболонки маткової 
труби самки лабораторного щура в нормі та за умов тривалого впливу «налбуфіну». 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження виконані на 29 статевозрілих білих щурах-самках, 
віком 4,5–6,0 місяців і масою тіла 180–220, яких утримували у стандартних умовах віварію Львівського націо-
нального медичного університету імені Данила Галицького. Ультраструктурні особливості слизової оболонки 
маткової труби самки щура в нормі досліджували на 5 тваринах. Експериментальні тварини поділено на три 
групи: першій групі піддослідних тварин вводили внутрішньом’язово «налбуфін» впродовж 2 тижнів; другій 
групі піддослідних тварин – впродовж 4 тижнів; третій групі – впродовж 6 тижнів. Контролем слугували 9 щу-
рів-самок, яким вводили фізіологічний розчин. Застосовано метод електронної мікроскопії. 

Результати дослідження. Отримані дані свідчать, що через два тижні введення «налбуфіну» виника-
ють вже перші зміни ультраструктурної організації слизової оболонки маткової труби, особливо виразними 
були прояви ангіопатії гемомікроципкуляторного русла. Шеститижневе введення «налбуфіну» викликало де-
структивні та дегенеративні зміни всіх популяцій клітин у слизовій оболонці маткової труби самки лаборатор-
ного щура. 

Висновки. Тривале введення опіоїду зумовлює незворотні деструктивні зміни слизової оболонки 
маткової труби самки щура, що проявляється явищами дезорганізації як ендотеліальних, так і епітеліальних 
клітин. 
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Вступ. Світове вживання опіоїдів залишаєть-

ся на істотно високому рівні, а відсоток загальної 
популяції, яка зазнала дії опіоїдів, що відпускаються 
за рецептом, різко зріс за останнє десятиліття [1]. 
Опіоїди є загальноприйнятим варіантом знеболюючо-
го арсеналу для лікування хронічного болю від 
помірного до сильного. Використання препаратів 
групи опіоїдів в медицині, зокрема «налбуфіну», а 
також проблеми, що пов’язані з їх використанням, 
привертають постійну увагу науковців [2, 3], а 
наслідки та випадки зловживання «налбуфіном» є 
предметом багатьох досліджень та публікацій [4, 5]. 
У зарубіжній літературі зустрічається чимало даних 
про значну тенденцію до поступового зниження 
народжуваності у всьому світі, тому велика увага 
приділяється виявленню чинників ризику, які впли-
вають на репродуктивну функцію [6, 7]. У багатьох 
літературних джерелах трапляються відомості щодо 
значного негативного впливу опіоїдів на репро-
дукцію чоловіків: зменшується кількість тестосте-
рону, порушуються стадії сперматогенезу та функції 
статевих залоз, у підлітковому віці затримується 
статеве дозрівання [8, 9]. Розуміння впливу зловжи-
вання опіоїдами на репродуктивну функцію, фоліку-
лярне середовище яєчника, сам овоцит, ендометрій 

матки та маткових труб є маловідомим [10], однак 
зустрічаються дані щодо порушення репродуктивних 
функцій, менструального циклу, розвитку менопауз, 
спричинених тривалим вживанням опіоїдів [11]. 
Вживання опіоїдів вагітними жінками демонструє 
масштабну епідемію. Остаточний зв’язок між злов-
живанням опіоїдів та тератогенними ефектами не 
встановлений; однак у контрольних дослідженнях 
виявлено зв'язок між внутрішньоутробним впливом 
опіоїдів та ризиком виникнення вад серця, дефектів 
нервової трубки [12]. Фетотоксичні ефекти опіоїдів 
включають внутрішньоутробне обмеження росту, 
передчасні пологи, низьку масу тіла та внутрішньо-
утробну загибель плода. Після народження у новона-
роджених, які зазнали дії опіоїдів, існує ризик ро-
звитку синдрому абстиненції новонароджених [13]. 
Хоча і недостатньо досліджені, деякі факти свідчать 
про те, що зловживання наркотичними речовинами, 
що викликають залежність, може негативно вплинути 
на репродуктивну функцію жінки, а саме суттєво 
збільшується ризик первинного трубного безпліддя, 
порушуються статеві функції, знижується лібідо [14].  

Обґрунтування дослідження. Маткова тру-
ба – частина жіночого репродуктивного тракту, яка 
відіграє вирішальну роль у взаємодії матері з гамета-
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ми та ембріонами. Вважається, що структура матко-
вої труби регулює доступ сперми до овоцитів для 
регульованого запліднення [15]. Як для людей, так і 
для самок лабораторних білих щурів, для проходжен-
ня овоцитів через маткову трубу до матки потрібно 
майже чотири дні [16]. Дефекти, пов’язані з цими 
процесами, можуть спричинити безпліддя, що моти-
вувало широкий спектр досліджень, які вивчають 
причини виникнення та способи лікування пато-
логічних станів маткової труби. Як у вітчизняній так, 
і в зарубіжній літературі відсутні дані про кількісні і 
якісні зміни клітинного складу та гемомікроциркуля-
торного русла слизової оболонки маткової труби при 
застосуванні опіоїдів, а також її подальшу здатність 
до виконання репродуктивної функції, що і зумовило 
мету нашого дослідження. 

Мета роботи: дослідити та описати особли-
вості ультраструктури слизової оболонки маткової 
труби самки білого лабораторного щура в нормі та за 
умов дво-, чотири- та шеститижневого впливу «нал-
буфіну». 

Матеріали і методи. Дослідження виконані 
на статевозрілих білих щурах-самках, віком 4,5– 6,0 
місяців і масою тіла 180–220 г. Для моделювання 
тривалого впливу опіоїду застосовували запатентова-
ну методику фізичної опіоїдної залежності в щурів, 
модельовану шляхом щоденного (1 раз на добу в 
однаковий проміжок часу) застосування наркотично-
го анальгетика. Експериментальні тварини розподі-
лено на три групи: першій групі піддослідних тварин 
(5 щурів) вводили внутрішньом’язово «налбуфін» 
впродовж 2 тижнів (I тиждень – 8 мг/кг, II тиждень – 
15 мг/кг); другій групі піддослідних тварин (5 щурів) 
вводили внутрішньом’язово «налбуфін» впродовж 4 
тижнів (I тиждень – 8 мг/кг, II тиждень – 15 мг/кг, III 
тиждень – 20 мг/кг, IV тиждень – 25 мг/кг); третій 
групі піддослідних тварин (5 щурів) вводили внутрі-
шньом’язово «налбуфін» впродовж 6 тижнів (I тиж-
день – 8 мг/кг, II тиждень – 15 мг/кг, III тиждень – 20 
мг/кг, IV тиждень – 25 мг/кг, V тиждень – 30 мг/кг, VI 
тиждень – 35 мг/кг) [8]. Контролем слугували 9 білих 
щурів, яким вводили фізіологічний розчин. При ви-
конанні роботи використовували метод електронної 
мікроскопії. Тварин виводили з експерименту через 2, 
4 та 6 тижнів з моменту введення опіоїду через ев-
таназію шляхом передозування діетилового ефіру. 
Відразу після смерті тварини здійснювався забір ма-
теріалу. Фіксацію зразків проводили 1,5% розчином 
OsO4 (Osmium Tetroxide. SPI – CHEM USA) в 0,2 М 
розчині какодилату натрію (Сacodylic acid Sodium 
salt. Fluka) при рН 7,2 впродовж 2 – 2,5 год. на холоді. 
Обезводнення в зростаючих концентраціях етилового 
спирту (50о, 70о, 90о і абсолютному) по 30 хв. в кож-
ному. Проведення через пропіленоксид (Fluka) – 10 
хв. Заливка зразків в епоксидні смоли Epon–812 
(Fluka) і полімеризація 24 год. в термостаті при 60о С. 
Зрізи готували на ультрамікротомі УМТП–6М з до-
помогою алмазного ножа (DIATOM). Контрастування 
зрізів в 1% розчині уранілацетату та в контрастері по 
Рейнольдсу. Переглядали зрізи з допомогою елект-
ронного трансмісійного мікроскопа ТЕМ–100, збіль-
шеннях на екрані мікроскопа х1000–124000. Фотог-

рафували з допомогою цифрової камери SONY–H9. 
Усіх тварин утримували в умовах віварію Львівсько-
го національного медичного університету імені Да-
нила Галицького, експерименти проведені відповідно 
до положення Європейської конвенції щодо захисту 
хребетних тварин, яких використовують в експери-
ментальних та інших наукових цілях (Страсбург, 
1986), Директиви Ради Європи 86/609/ЕЕС (1986 р.), 
Закону України № 3447 – IV «Про захист тварин від 
жорстокого поводження», загальних етичних прин-
ципів експериментів на тваринах, ухвалених Першим 
національним конгресом України з біоетики (2001 р.). 
Стаття є частиною планової науково-дослідної робо-
ти кафедр нормальної анатомії та оперативної хірур-
гії з топографічною анатомією Львівського націона-
льного медичного університету імені Данила Галиць-
кого «Морфо-функціональні особливості органів у 
пре– та постнатальному періодах онтогенезу, при 
впливі опіоїдів, харчових добавок, реконструктивних 
операціях та ожирінні» (номер держреєстрації 
0120U002129), яка виконується впродовж 2020–2024 
рр. 

Результати дослідження. При електронно-
мікроскопічному дослідженні слизова оболонка мат-
кової труби самки лабораторного білого щура в нормі 
представлена секреторними та війчастими клітинами 
(рис.1А). Секреторні (мікроворсинчасті) клітини, що 
розташовані поодиноко або групами, мають овальну 
форму, містять електронно-щільні гранули, їх вільна 
поверхня вкрита дрібними цитоплазматичними 
відростками (мікроворсинками), які, як правило, ма-
ють однакову ширину, але різну довжину, розміщені 
відносно рівномірно. Плазматична мембрана, що 
покриває поверхні секреторних клітин, неперервно 
переходить у плазматичну мембрану, яка покриває 
мікроворсинки. На поперечних зрізах мікроворсинок 
візуалізується аксонема, утворена центральними 
мікрофібрилами, навколо яких у вигляді кільця роз-
міщені периферичні мікрофібрили. В секреторних 
клітинах цитоплазма темнішого кольору порівняно з 
війчастими, спостерігаються гранулярна ендоплазма-
тична сітка, чіткі контури мітохондрій (рис. 1Б), які 
мають округлу форму. Глибше від секреторних 
клітин розміщені війчасті клітини, які є ширшими. 
Війчасті епітеліоцити стовпчастої форми, ядро базо-
фільне, округлої або овальної форми, з чіткими кон-
турами ядерної оболонки, багате на хроматин, що 
рівномірно розподілений, дрібнодисперсний, грану-
льований, спостерігається одне центрально розташо-
ване круглої форми ядерце (рис.1Б). На апікальному 
кінці (поверхні) клітин розміщені війки, базальний 
кінець звужений, контактує з базальною мембраною. 
Цитоплазма війчастих клітин є помірно щільною, 
світла, наявна велика кількість рибосом та базальні 
тільця, тонкі овальні мітохондрії, розсіяні по всій 
цитоплазмі краплі ліпідів, частинки глікогену, чітко 
визначаються структури ендоплазматичної сітки та 
пластинчастого комплексу Гольджі. Клітини приля-
гають одна до одної, мають чіткі контури. Щільні 
пластинки з’єднують бічні поверхні клітин між со-
бою. Як війчасті, так і секреторні клітини лежать на 
тонкій базальній мембрані, під якою залягає власна 
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пластинка слизової оболонки, утворена пухкою спо-
лучною тканиною. У пухкій сполучній тканині влас-
ної пластинки спостерігали поодинокі нейтрофіли, 
лімфоцити, іноді групи з двох-трьох лімфоцитів, а 
також фібробласти, макрофаги. Колагенові волокна 
власної пластинки слизової оболонки межують з 
гладкими міоцитами. Судини слизової оболонки мат-
кової труби самки лабораторного білого щура роз-
міщені у власній пластинці поряд з нервами, вна-
слідок чого формуються судинно-нервові пучки, 

оточені сполучною тканиною власної пластинки. 
Стінка капілярів сформована ендотеліоцитами, які 
містяться на базальній мембрані. Ядра ендотеліоцитів 
овальної або округлої форми, навколо ядер містяться 
піноцитозні пухирці та значна кількість дрібних міто-
хондрій із поперечно розташованими відносно корот-
кими кристами. Базальна мембрана у вигляді суціль-
ної тонкої смужки фіксує ендотеліальні клітини. У 
розщепленні базальної мембрани розташовані 
перицити.  

 

  
Рис. 1А. Фрагмент слизової оболонки маткової труби   
самки лабораторного білого щура в нормі.  Електрона 
фотографія. Зб.: 4000  
1 – війчаста клітина; 2 – секреторна клітина;           
3 – мітохондрія, 4 – секреторна гранула,              
5 – базальна мембрана.                        

Рис. 1Б. Фрагмент слизової оболонки маткової труби 
самки лабораторного білого щура в нормі.. Електрона 
фотографія. Зб.: 8000 
1 – ядро епітеліоцита; 2 – ядерна оболонка;  
3 – мітохондрія;  4 – рибосома; 5 – колагенові волокна; 
 6 – ядерце.         

 
У самок лабораторних щурів, яким протягом 

двох тижнів вводили дом’язово опіоїд «налбуфін» у 
дозі 15 мг/кг ваги тіла, при електронно-
мікроскопічному дослідженні виявляли незначні 
зміни. У деяких секреторних клітинах ядра піктотич-
ні, хвилеподібної форми, спостерігали крайове роз-
міщення ядерця. Ядерна оболонка деформована з 
інвагінаціями та випинами, переважає конденсований 
гетерохроматин з крайовим розташуванням, що є 
свідченням апоптозу (рис. 2А). Дещо менша кількість 
мікроворсинок, розміщені нерівномірно, різних роз-
мірів і форм та порівняно з контролем є тоншими. В 
більшості з них аксонема збережена, а плазмолема не 
візуалізується. Трапляються ділянки дезорганізації та 
деструктуризації. Цитоплазма секреторних клітин є 
темнішою, війчастих – світлішою. Спостерігали ве-
ликі секреторні гранули, округлої форми мітохондрії, 
структура яких не зазнала значних змін, проте трапля-
ються й мітохондрії з частково зруйнованими кристами 
та просвітленим матриксом, що свідчить про розвиток 
їхнього набряку. Контури внутрішньоклітинних орга-
нел розмиті, нечітко виражені. У цитоплазмі виявлено 
також розширені піноцитозні пухирці та вакуолі. 
Цитоплазматична мембрана нерівна, потовщена. У 
цитоплазмі війчастих клітин багато вільних рибосом. 
Кількість та розміри канальців гладкої ендоплазма-

тичної сітки зменшується, форма їх змінюється, 
зустрічаються полігональної форми мітохондрії, розши-
рені канальці гранулярної ендоплазматичної сітки та 
цистерни комплексу Гольджі. Контакти між клітинами 
збережені. Власна пластинка слизової оболонки 
інфільтрована переважно лімфоцитами, поодинокими 
нейтрофілами та еозинофілами. Сполучнотканинні 
елементи власної пластинки розпушені, набряклі, 
дезорганізовані. У ланках гемомікроциркуляторного 
русла слизової оболонки маткової труби виявляються 
ознаки ангіопатії, спостерігається виражений паравазаль-
ний набряк. Ендотеліоцити гемокапілярів незначно 
ущільнені (рис. 2Б). Морфологічним проявом цього 
стану є просвітлення матриксу їхньої цитоплазми. 
Ядра ендотеліальних клітин містять світлу нуклео-
плазму. Гетерохроматин розташований ексцентрично 
вздовж внутрішньої перетинки ядерної оболонки, 
окремі зерна хроматину дифузно розміщені по всій 
нуклеоплазмі. У поодиноких ендотеліоцитах надмірно 
видовженої форми ядра виступають в просвіт судин. У 
перинуклеарній зоні цитоплазми характерною є поява 
великої кількості рибосом та полісом, наявні дещо роз-
ширені елементи гранулярної ендоплазматичної сітки. 
Виявлено деструктивно змінені полігональної форми 
мітохондрії. Кристи мітохондрій вкорочені, часто зруй-
новані. Без’ядерні ділянки ендотеліоцитів стоншені. Ба-
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зальна мембрана більшості гемокапілярів збережена. 
Ядра перицитів значно збільшені. Просвіти частини 
капілярів звужені, щілиноподібні внаслідок набряку та 
випинів цитоплазми ендотеліоцитів, заповнені скупчен-
нями еритроцитів. У окремих судинах еритроцити 
розташовані у декілька рядів, склеєні, що вказує на 

розвиток еритростазу. Просвіти артеріол розширені. 
Контакти між сусідніми ендотеліоцитами дещо роз-
ширені. Базальна мембрана зберігає свою цілісність, 
однак виявлено ділянки її потовщення та розпушен-
ня, контури втрачають чіткість. Спостерігається 
потовщення еластичної мембрани артеріоли.  

 

  
Рис. 2А. Фрагмент слизової оболонки маткової труби   
самки лабораторного білого щура через два тижні 
введення налбуфіну.         
Електрона фотографія. Зб:.8000      
1 – ядро епітеліоцита в стані апоптозу;           
2 – набрякла мітохондрія;  3 – вакуолізована мітохон-
дрія;   
4 – деструктурована базальна мембрана;         
5 – ядерна оболонка з виразними множинними випи-
нами;  
6 – деструктуровані органели біля ядерної оболонки. 

Рис. 2Б. Фрагмент слизової оболонки маткової труби  
самки лабораторного білого щура через два тижні 
введення налбуфіну. лектрона фотографія. Зб.: 8000 
1 – пошкоджена ядерна оболонка ендотеліоцита;  
2 – набрякла мітохондрія, зі зруйнованими кристами; 
3 – паравазальний набряк. 

 
Через 4 тижні експерименту зміни уль-

траструктурної організації слизової оболонки матко-
вої труби поглиблюються (рис. 3А). Багато епітеліо-
цитів слизової оболонки маткової труби перебувають 
у стані вакуольної дистрофії. Деякі з них зазнають 
некротичних змін. Кількість мікроворсинок та війок 
зменшується, вони різного розміру і форми, роз-
міщені нерівномірно, спостерігається злипання (адге-
зія) мікроворсинок. У багатьох мікроворсинках сек-
реторних клітин переважали гіперпластичні процеси. 
Збільшуються міжклітинні простори, руйнування 
органел, вакуолізація, наявні лізосоми та краплі 
ліпідів. Ядра секреторних клітин набувають непра-
вильної форми, значно збільшені. Ядерна оболонка 
потовщена, розпушена, утворює інвагінації, що зумо-
влює нерівномірність її контурів. Більша частина 
гетерохроматину сконцентрована біля внутрішньої 
перетинки ядерної оболонки, проте наявні клітини, в 
яких електроннощільні, компактні грудки гетерохро-
матину розміщені по всьому ядрі. Більшість ядер 
втрачають свої ядерця. Цитоплазма війчастих клітин 
розширена в напрямку до просвіту, утворюються 
структури пінопод високої електронної щільності. 
Ядра війчастих клітин деформовані, перебували у 
стані апоптозу, а деякі – каріопікнозу, нуклеолема 

утворює інвагінації. Навколоядерний простір розши-
рений. Порушена характерна організація війок війча-
стих клітин, контури нерівні, виглядають зморщени-
ми, електроннощільними. Виражені морфологічні 
зміни ланок гемомікроциркуляторного русла, що 
підтверджують розвиток ангіопатії (рис. 3Б). Відзна-
чали гіперемію судин та стази крові, прогресування 
альтеративних змін епітеліоцитів. Розвивається 
поліморфноклітинна інфільтрація. В інфільтратах 
переважають нейтрофіли, макрофаги, а також дещо 
рідше зустрічались еозинофіли та лімфоцити. Спо-
стерігали значний паравазальний набряк. Ендотеліо-
цити гемокапілярів значно збільшені, утворюють 
випини в просвіт судин. Ядра неправильної форми, з 
інвагінаціями та випинами.  Характерною ознакою є 
конденсація хроматину та накопичення його у ви-
гляді суцільної стрічки під внутрішньою перетинкою 
ядерної оболонки. Відбувається локальне просвітлен-
ня та ущільнення цитоплазми ендотеліальних клітин. 
У цитоплазмі ендотеліоцитів гемокапілярів наявні 
піноцитозні пухирці та патологічно змінені органели. 
Мітохондрії гіпертрофовані, зі зруйнованими криста-
ми. Базальна мембрана розволокнена та потовщена, у 
стані набряку. Просвіти окремих капілярів звужують-
ся, набувають неправильної форми, як унаслідок 
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поодиноких випинів плазмолеми, так і через утворен-
ня різних за розмірами цитоплазматичних відростків, 
що свідчить про розвиток циркуляторної гіпоксії. В 
окремих випадках можна спостерігати явище мікро-
клазматозу, що проявляється стоншенням ніжки ци-
топлазматичних відростків аж до моменту відриву 
фрагмента цитоплазми в просвіт гемокапіляра.  

Наявна дезорганізація стінок артеріол. Ендо-
теліоцити морфологічно змінені. Спостерігається 
вакуолізація цитоплазми ендотеліоцитів. Міжендо-
теліальні контакти розширені. Виявлено явища 
мікроклазматозу. Стінки венул стоншені, деструкту-
ровані. У просвіті мікросудин наявні зміненої форми 
еритроцити. 

 

  
Рис. 3А. Деструктурований епітеліоцит слизової обо-
лонки стінки матки білого лабораторного щура через 4 
тижні експерименту.                   
Електронна мікрофотографія. Зб.: 8000.         
1 – ядро епітеліоцита в стані апоптозу;          
2 – ядерна оболонка з виразними множинними випи-
нами;    
3 – вакуолізована мітохондрія;                      
4 – крайове розміщення конденсованого хроматину;            
5 –  деструктуровані органели біля ядерної оболонки. 

Рис. 3Б. Просвіт мікросудини слизової оболонки мат-
кової труби  самки білого лабораторного щура через 
чотири тижні введення налбуфіну.  
Електрона фотографія. Зб.:8000. 
1 – просвіт мікросудини;  
2 – навколосудинний фіброз;  
3 – випини цитоплазми ендотелію в просвіт мікросу-
дини;  
4 – ділянка відшарування базальної мембрани. 

 
Через 6 тижнів експерименту на ультрастру-

ктурному рівні виявляли глибокі пошкодження стру-
ктур слизової оболонки маткової труби. Секреторні 
та війчасті клітини деформовані, набувають верете-
ноподібної форми, їхня вільна поверхня вкрита мік-
роворсинками, війки практично відсутні. Мікровор-
синки набувають різної форми, величини, нерівномі-
рно розміщені. Ядро велике, з поодинокими інвагіна-
ціями, займає велику частину внуртішньоклітинного 
простору, перебуває в стані апоптозу, каріопікнозу та 
каріорексису. Залишки хроматину нерівномірно роз-
міщені по периферії ядра, під його оболонкою у ви-
гляді обідка, невелика кількість накопичується в цен-
трі ядра (рис. 4А). Ядерна оболонка часто без чітких 
контурів, розмита, з випинами. В нуклеоплазмі відсу-
тні ядерця або виявляються ядерця округлої форми в 
процесі лізису. В міжклітинному просторі власної 
пластинки спостерігали набряк. Цитоплазма відносно 
низької електронної щільності, просвітлена, набряк-
ла, переповнена вакуолями, містить багато лізосом. В 
апікальній частині клітин візуалізується невелика 
кількість розширених, часто вакуолізованих, округлої 
форми мітохондрій, з дифузно розсіяними рибосома-
ми, кристи деструктуровані або майже повністю 
зруйновані, спостерігали розрив зовнішньої перетин-

ки мітохондрій, деякі з них перетворюються у мікро-
кісти. Базальна мембрана чітко виражена, нерівномі-
рно потовщена, розшарована, набрякла, з незначними 
інвагінаціями. Ретикулярні волокна мають вигляд 
світлих тонковолокнистих структур. У міжклітинно-
му просторі власної пластинки слизової оболонки 
спостерігали набряк, лізис волокнистих структур 
колагенових волокон. Міжфібрилярні простори роз-
пушені, розширені, фібрили набряклі. Подекуди між-
клітинні контакти мають вигляд десмосом. Канальці 
гранулярної ендоплазматичної сітки та цистерни 
комплекса Гольджі значно розширені, частково зруй-
новані. У цитоплазмі клітин практично відсутні будь-
які органели, за винятком поодиноких мітохондрій. 
Спостерігали вакуолізацію та розпад клітин з наступ-
ним потраплянням їх в просвіт маткової труби. В 
збережених елементах базальної мембрани виявлено 
нейтрофіли та лімфоцити. Зустрічаються вогнища 
клітин низького ступеня диференціації.  

Прогресують зміни в гемомікроциркулятор-
ному руслі (рис. 4Б). Виявляли різке розширення та 
стоншення стінки капілярів, просвіт набуває зірчастої 
форми. Базальна мембрана потовщена, ядро ендо-
теліальної клітини піктотичне та гіперхромне, навко-
ло капілярів спостерігали набряк. Внутрішньоклітин-
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ні мембранні структури, зокрема мітохондрії та ендо-
плазматична сітка, не мають чітких контурів. Люме-
нальна поверхня ендотеліоцитів утворює значну кіль-
кість дрібних мікроворсинок, а цитоплазма містить 
вакуолізовані мітохондрії, у ній мало рибосом і 
полісом. Відзначали локалізацію гетерохроматину 
вздовж ядерної оболонки. Перицити набряклі, містять 
деструктуровані органели. У просвіті гемокапілярів 
виявлено гіперагрегацію еритроцитів, їх гемоліз, а 

також еритроцити неправильної форми та злипання 
еритроцитів з ендотеліоцитами. У судинах мікроцир-
куляторного русла відзначали стаз крові, їхній про-
світ переповнений форменими елементами крові та 
лапатими масами плазми крові, подекуди виявляли 
адгезовані еритроцити до люменальної поверхні ен-
дотелію артеріоли. Характерними є випини цито-
плазми ендотелію в просвіт венул. Відзначається 
дилатація та гіперемія судин.  

 

  
Рис. 4А. Гіперплазія секреторного епітеліоцита слизо-
вої оболонки маткової труби білого лабораторного 
щура через 6 тижнів експерименту.    
Електронна мікрофотографія. Зб.: 8000.           
1 – гіперплазія ядра секреторного епітеліоцита;          
2 – крайове розміщення конденсованого хроматину;       
3 – змінені секреторні гранули;  
4 – ділянка колагенозу  
(деструктивно змінених колагенових волокон);   
5 – деструктуровані (в стані розпаду) клітини  власної  
пластинки слизової оболонки;  
6 – ділянка некрозу.            

Рис. 4Б. Просвіт мікросудини слизової оболонки мат-
кової труби самки лабораторного білого щура через 
шість тижнів  введення налбуфіну.  
Електронна мікрофотографія. Зб.: 8000.  
1 –  ядро з конденсованим хроматином вздовж ядерної 
оболонки;  
2 – тромбоцити в просвіті капіляра(формування тром-
ба);  
3 – залишки мітохондрій; 4 – вакуолізована мітохон-
дрія; 5 – навколосудинний фіброз;  
6 – випин цитовлазми ендотеліоцита у вигляді мікро-
ворсинки. 

 
Обговорення результатів. Патологія репро-

дуктивної системи є невід’ємною частиною клініки 
як опіатної наркоманії, так і інтоксикації фармацев-
тичними препаратами, зокрема і групи опіоїдів. Кар-
тина гістологічних та ультраструктурних змін у орга-
нах жіночої репродуктивної системи  в осіб, що вжи-
вали опіоїди, є дуже варіабельною [6, 8]. Досліджено, 
що опіоїди сповільнюють преімплатаційний розвиток 
ембріона, порушують менструальний цикл [13]. При 
введенні метамфетаміну самкам лабораторних щурів 
(5 мг / кг, три рази на тиждень) протягом 8-ми тижнів 
спостерігали пошкодження мітохондрій, явища 
апоптозу, грануляцію клітин яєчника [19], морфін на 
ультраструктурному рівні спричиняє деформацію та 
руйнування ядерної мембрани епітеліальних клітин 
ендометрія, спостерігали порушення співвідношення 
об’єму ядра і гетерохроматину, чого не виявляли в 
контрольних групах [20]. «Налбуфін» здійснює цито-
токсичний вплив на клітинний склад слизової обо-
лонки маткових труб, в результаті чого спо-
стерігається втрата війок та лізис переважно секре-

торних клітин. Схожі ультраструктурні зміни 
епітеліоцитів спостерігали при гідросальпінгіті, де 
при елетронно-мікроскопічному дослідженні було 
виявлено руйнування поверхневого епітелію, гетеро-
хроматинні та піктотичні зміни у ядрах епітеліоцитів, 
зменшення кількості їхніх мікроворсинок [21]. При 
дослідженні впливу метилпаратіону спостерігали 
набряк цитоплазми, руйнування війок та мікроворси-
нок, вакуолізацію мітохондрій епітеліоцитів слизової 
оболонки маткової труби [22]. Подібні до виявлених 
нами зміни ультраструктурної організації судин ге-
момікроциркуляторного русла спостерігали при 
впливі «налбуфіну» в експерименті у війкових 
відростках очного яблука [23]. 

Висновки. Встановлено зв’язок між три-
валістю введення «налбуфіну» і глибиною змін уль-
траструктурної організації слизової оболонки матко-
вої труби в експерименті. Вже на ранніх термінах 
експерименту (2 тижні введення «налбуфіну») можна 
відслідкувати зміни в слизовій оболонці маткової 
труби піддослідної тварини. Шеститижневе введення 
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опіоїду зумовлює незворотні деструктивні зміни сли-
зової оболонки маткової труби, що проявляється 
явищами дезорганізації всіх популяцій її клітин. 
Пошкодження, які виникли, свідчать про здатність 
опіоїду при тривалому застосуванні викликати незво-
ротні зміни, що приводять до порушень структури та 
функцій на усіх рівнях, починаючи з ультраструктур-
ного. Результати роботи можуть слугувати основою 
для подальшого пошуку оптимальних методів ко-
рекції змін ультраструктури органів, зумовлених 
тривалим застосуванням опіоїдів. 
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Резюме. Понимание влияния опиоидов на 
женские половые органы важно для практической 
медицины, поскольку чрезмерное употребление 
наркотических средников вызывает патологические 
изменения в органах и тканях, и можно предполо-
жить негативное воздействие «налбуфина» на репро-
дуктивную систему. 

Цель исследования: исследовать особенно-
сти ультраструктурной организации слизистой обо-
лочки маточной трубы самки лабораторной крысы в 
норме и в условиях длительного воздействия «нал-
буфина». 

Материалы и методы исследования. Ис-
следования выполнены на 29 половозрелых белых 
крысах-самках в возрасте 4,5-6,0 месяцев и массой 
тела 180-220, содержавшихся в стандартных условиях 
вивария Львовского национального медицинского 
университета имени Даниила Галицкого. Уль-
траструктурные особенности слизистой оболочки 
маточной трубы самки крысы в норме исследовали на 
5 животных. Экспериментальные животные разделе-
ны на три группы: первой группе подопытных жи-
вотных вводили внутримышечно «налбуфин» в тече-
ние 2 недель; второй группе подопытных животных - 
в течение 4 недель; третьей группе - в течение 6 
недель Контролем служили 9 крыс-самок, которым 
вводили физиологический раствор. Применен метод 
электронной микроскопии. 

Результаты исследования. Полученные 
данные свидетельствуют, что через две недели после 
введения «налбуфина» возникают уже первые изме-
нения ультраструктурной организации слизистой 
оболочки маточной трубы, особенно выразительными 
были проявления ангиопатии гемомикроципкулятор-
ного русла. Шестинедельное введение «налбуфина» 
вызвало деструктивные и дегенеративные изменения 
всех популяций клеток в слизистой оболочке маточ-
ной трубы самки лабораторной крысы. 

Выводы. Длительное введение опиоидов 
приводит к необратимым деструктивным изменениям 
слизистой оболочки маточной трубы самки крысы, 
проявляется дезорганизацией как эндотелиальных, 
так и эпителиальных клеток. 

 
Ключевые слова: эпителий, маточная труба, 

«налбуфин», эксперимент. 
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Abstract. Opioids are a common version of an-
algesic arsenal for the treatment of chronical pain from 
moderate to severe. The opioid drugs usage in medicine, 
in particular «nalbuphine», and also the problems con-
nected with its usage attract constant attention of the 
scientists, and consequences and cases of «nalbuphine» 
abuse are the subject of lots of studies and publications. 
Understanding the effects of opioids on the female geni-
tals is important for practical medicine, because excessive 
usage of narcotic drugs causes pathological changes in 
organs and tissues and can predict the negative effect of 
«nalbuphine» on the reproductive system. Both in domes-
tic and foreign literature there are no data about quantita-
tive and qualitative changes in cell composition and 
hemomicrocirculatory tract of mucous membrane of the 
uterine tube when using opioids and also its further abil-
ity to perform a reproductive function. 

Aim of the research: to study the peculiarities 
of the ultrastructural organization of the mucous mem-
brane of the uterine tube of a female laboratory rat in 
normal and under prolonged exposure to «nalbuphine». 

Materials and methods. The studies were per-
formed on 29 adult white female rats, aged 4.5–6.0 
months with body weight 180–220, which were kept in 
standard conditions at the vivarium of the Danylo Halyt-
skyi Lviv National Medical University. Ultrastructural 
peculiarities of the mucous membrane of the uterine tube 
of female rats were normally studied in 5 animals. The 
experimental animals were divided into three groups: for 
the first group of experimental animals «nalbuphine» was 
injected intramuscularly for 2 weeks; the second group of 
experimental animals - for 4 weeks; the third group - for 
6 weeks. The control group was 9 female rats, which 
were injected with saline. The method of electronic mi-
croscopy is applied. 
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Results. Lesions of the reproductive system 
damage is an integral part of clinic both opiate addiction 
and intoxication of pharmaceutical remedies in particular 
the group of opioids. The connection between duration of 
«nalbuphine» administration and depth of changes of 
ultrastructural organization of mucous membrane of the 
uterine tube was established in the experiment. The data 
obtained indicate that after two-week administration of 
«nalbuphine» there are already the first changes in the 
ultrastructural organization of the mucous membrane of 
the uterine tube and the manifestations of angiopathy of 
the hemomicrocipculatory tract were especially pro-
nounced. The changes of ultrastructural organization of 
mucous membrane of the uterine tube were deepened in 
four weeks of the experiment. Six-week administration of 
«nalbuphine» caused destructive and degenerative chang-

es in all cell populations in the mucous membrane of the 
uterine tube of a female laboratory rat.  

Conclusion. The connection between duration 
of «nalbuphine» administration and depth of changes of 
ultrastructural organization of the mucous membrane of 
the uterine tube was established in the experiment. Pro-
longed administration of opioids causes irreversible de-
structive changes in the mucous membrane of the uterine 
tube of the female rat, which is manifested by the phe-
nomena of disorganization of both endothelial and epithe-
lial cells. The damage that has occurred proves the ability 
of opioid in long-term use to cause irreversible changes 
and structure and function damages on all levels starting 
with ultrastructural. 

 
Keywords: epithelium, uterine tubes, «Nalbu-
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